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Metto a par t i to l 'art icolo terzo con l 'e lencoB 
che ne fa par te in tegrante e di cui fu data 
le t tura . 

• (È approvato). 
Art. 4. 

I l l imite d ' impegno nell 'esercizio 1901-902 
per le sovvenzioni per costruzioni ferroviar ie 
di cui al l 'art icolo 4 della legge 30 apri le 1899, 
n. 168, è fissato in lire 500,000. 

A questo articolo la Giunta generale del 
bilancio presenta il seguente emendamento : 
« I l l imite dei nuovi impegni che potranno 
assumersi nell 'esercizio finanziario 1901 902 
per le sovvenzioni di costruzioni fer roviar ie 
di cui all 'articolo 4 della legge 30 apri le 1899, 
n. 168, è fissato in l i re 500,000. » 

H a facoltà di par lare l 'onorevole De 
Nava. 

De N a v a . L 'art icolo 4 della legge del bi-
lancio sancisce la facoltà al Governo di im 
pegnare la somma di l ire c inquecentomila 
per sovvenzioni chi lometriche ; ma a questo 
articolo non fa r iscontro alcuno stanziamento 
nel bilancio del tesoro, per una evidente 
considerazione, cioè che le sovvenzioni chi-
lometriche pagandosi quando le l inee sono 
già costruite, non occorre s tanziare oggi le 
somme necessarie. 

Dirà il ministro del tesoro se e quando 
egli creda opportuno di incominciare a porre 
l 'effettivo stanziamento nel bilancio del te-
soro, perchè cominciando più presto noi po-
t remmo trovare un fondo d 'accantonamento 
e di r iserva nel momento in cui queste linee 
saranno costruite, e in cui saremo costrett i 
a inscrivere nel bilancio del tesoro una spesa 
molto maggiore di quella che è oggi stabi-
l i ta di l ire cinquecentomila 

Ma lasciando da par te per ora questa 
considerazione, farò una raccomandazione 
all 'onorevole ministro del tesoro sperando 
che sarà accolta da lui e anche dalla Giunta 
generale del bilancio. Vorrei raccomandare 
al Governo che ad ogni bilancio del tesoro 
allegasse un elenco delle concessioni di co-
struzioni di ferrovie con sovvenzioni; perchè 
è evidente che solamente al lorquando noi 
avremo un elenco delle concessioni, noi po-
tremo con sicura coscienza stabi l i re in un 
determinato periodo quale sarà il vero onere 
dello Stato. 

Al t r iment i facendo, potremo andare in-
contro ad un grave inconveniente; che, cioè, 

mentre prevediamo di uscir fuor i dell ' im-
pegno fra qualche anno con una somma x, 
invece le linee che si costruiranno avranno 
un chi lometraggio superiore il quale costerà 
ben più di q u a n t a in questo momento si 
prevede. 

Ecco perchè, a par te la questione del 
quando e del come converrà cominciare l 'effet-
t ivo stanziamento, prego il Governo di pren-
dere l ' impegno di presentare, come allegato del 
bilancio del tesoro, l 'elenco delle concessioni 
che anno per anno si vanno facendo d'i fer-
rovie pr ivate con dir i t to all 'assegno chilo-
metrico. 

Ripeto: spero che il Governo e la Giunta 
generale del bilancio vorranno accogliere 
la mia raccomandazione. 

Curioni. Chiedo di parlare. 
. Presidente. Ne ha facoltà, onorevole Cu-

rioni. 
Curioni. La mia intenzione nel chiedere 

di par lare era anzi tu t to per avere quella 
spiegazione che ha chiesta testé l 'onorevole 
De Nava. 

Anch' io in terpreto la disposizione del-
l 'articolo quarto della legge 30 apr i le 1899, 
nel senso che per effetto di esso sia s tabi l i to 
ogni anno nella legge di approvazione dei bi-
lancio di previsione del tesoro il l imite dei 
nuovi impegni che il Governo può assumere 
in quello esercizio; perchè non è una somma 
che si iscrive in bilancio per essere consu-
mata, ma è una specie di memoria che si 
prende e che determina il l imite entro cui il 
Governo può, nell 'anno, assumere impegni co-
siffatt i ; tanto che, se il Governo in quello 
esercizio, nel quale è stato indicato il mas-
simo impegno che esso può assumere, non 
lo assumesse, r i tengo che il Governo non po-
t rebbe più disporne nell 'esercizio successivo; 
dovendo domandare alla Camera di s tabi l i re 
per ogni esercizio la massima somma per la 
quale esso si potrebbe impegnare. I n al tre 
parole, vi è una somma di cui i l Governo può 
disporre ma di cui è anche l iberissimo di non 
disporre. 

Sono persuaso che anche l 'onorevole mi-
nistro del tesoro in terpre ta in siffatto modo 
la legge perchè essa è scri t ta in termini ta l i 
da non permet tere al t ra in terpre taz ione; ma 
se ve ne fosse bisogno, potrei leggere le di-
chiarazioni precise e testual i che furono fa t te 
dal ministro Lacava a proposito di un dub-
bio che io stesso ebbi a r i levare al r iguardo 


